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Un tubo contiene nei due vasi rispettivamente acqua e mercurio. Nel ramo di destra dove c’è il 
mercurio, c’è un foro di 4 cm di diametro, chiuso con un tappo di sughero. Il foro si trova alla 
quota di 20 cm sotti il pelo libero dell’acqua. Determinare: 

a) Quale forza dovuta al liquido sopporta il tappo di sughero?  
b) Quanti cm di mercurio ci sono sopra il foro? 

 
Per prima cosa calcoliamo l’area del foro: 
 

𝐴	 =
𝜋𝑑!

4 =
𝜋	𝑥	(0,04	𝑚)!

4 = 1,26	𝑥	10"#𝑚! 
 
Applichiamo la legge di Stevino per calcolare la pressione applicata sul tappo a una profondità di 20 
cm sotto il pelo dell’acqua (trascuriamo la pressione atmosferica): 
 

𝑃	 = 𝑔	𝑥	ℎ	𝑥	𝜌 = 	9,8
𝑚
𝑠! 	𝑥	0,2	𝑚	𝑥	1000

𝑘𝑔
𝑚# 	= 1962	𝑃𝑎 

 
Sapendo che 𝑃 = $⟂

%
: 

 
𝐹⟂ = 𝑃	𝑥	𝐴 = 1962	𝑃𝑎	𝑥	1,26	𝑥	10#𝑚! = 2,46	𝑁 

 
Sapendo che il mercurio ha densità 𝜌 = 13600	𝑘𝑔/𝑚#, affinché eserciti una pressione uguale a 
quella dell’acqua, è necessario che: 
 

𝑃 = 𝑔	𝑥	𝜌&'()*(+,	𝑥	ℎ&'()*(+,	 
 
Da cui:  

ℎ&'()*(+, =
𝑃

𝑔	𝑥	𝜌&'()*(+,
=

1962𝑃𝑎

9,8 𝑚𝑠! 	𝑥	13600
𝑘𝑔
𝑚#

= 0,015	𝑚 = 1,5	𝑐𝑚 
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